



长兴集团建设的市人大政协办公楼、达州国际广场小区、长兴小学  
摄影/柏在田

(紧接第2版)没准儿,他就住在安康长兴开发建设的楼盘里,至少他的三亲六戚或朋友圈里,一定有人住在安康长兴开发建设的楼盘里。

就算你是外来人,无论你是坐火车来到安康,还是自驾进入安康,哪怕是短暂的路过安康,也会感受到长兴企业在这个城市的影响力。无论你走在安康市九县三区的任何地方,在你视线可及的地方,只要有建设中的楼盘,很容易就能看到塔吊上的“长兴建筑”这四个大字,或者在沿街的形象墙上看到长兴集团的“Logo”。有“长兴建筑”、有长兴“Logo”的地方,就是长兴集团的战场,每一处都耀眼夺目,闪闪发光。

如果你凑巧和政府机构或部门有业务往来,你向他们的工作人员打听“安康长兴”,他们一定会给你更为详细的介绍,满是正能量的各种标签。

作为一家民营企业,深耕安康30多年,稳居安康30多年,它的根脉已深深地植入这座城市。若你要问为什么它从小到大,从弱到强,从强到壮,根源在于它深入人心,深得人心,得到市民的广泛认同。

今天的长兴已经和这座城市有着不可分离的血肉联系,就像绿叶对根的情意。

事实胜于雄辩。2016年,安康市民营企业纳税第一名;2017年—2019年安康市建筑企业纳税第一名;2015年—2019年连续荣获陕西省建筑企业百强,位列安康市第一位;2018年被授予陕西省建筑业“AAA”信用企业和全国优秀建筑施工企业;2019年荣登陕西省民营企业50强。

而这个企业的掌门人,是地地道道的四川省达州市开江县人。他就是安康市人大代表,陕西省川渝商会副会长,安康市工商联副主席,长兴集团董事长、总裁——熊绍祥。

## 质朴青年 离乡创业

熊绍祥,1963年3月出生在四川开江长岭乡六大队,家中兄弟三人,排行老么。

1979年7月,高中毕业的他以两分之差与大学失之交臂。

尽管党的十一届三中全会后,改革开放已经拉开了帷幕,可上世纪70年代

末的四川,因是一个人口过亿的大省,人多地少,贫穷落后依然是当时四川农村的基本底色,而且对于家中三个男儿的农民家庭来说,负担也是不轻呀!

高中毕业的他,并没有选择复读,尽管上完了高中,但熊绍祥身上那股川人能吃苦耐用的质朴并没有被多彩的校园生活洗去。高中毕业的他,选择了当时四川农村很多年轻人的出路——到建筑工地去讨生活。

同是做小工,读完高中的他骨子里有着与众不同的信念,在吃苦受累的同时,梦想也在心中滋长:不能一辈子在建筑工地上做苦力,要做就要做成这一行里的行家。所有吃苦的岗位他都干了个遍:筛石灰、抱砖、撮砂、弯钢筋、关模板、砌砖等活,见啥干啥,见啥学啥,见啥钻啥,好像总有一股使不完的劲。

踏实吃苦的他,又有着高中毕业的文化底子,终于机缘来了:他被时任开江县建筑公司经理、工程师栗国彬相中,收为徒弟。在实践中善于学习琢磨的他,有了师傅的指点解惑,他进步神速,短短一年多的时间,就成为了技术员。1982年,他随着开江建司承接的项目,来到安康市镇坪县南江水电站工地任技术员。

年仅19岁的他,自己也没有想到,这片福地是他梦想起飞的热土;更没有想到,自己在安康这个吉祥的地方,一干就是30多年。今天熟悉他的朋友都知道,他的微信名叫吉祥,其实,这就是他一直感念当初创业时来到了安康这片吉祥之地。

## 福地热土 锋芒初露

在安康镇坪南江水电站当施工技术员的熊绍祥,无论如何也没有预料到,一场滔天的灾难,正在逼近安康这座城市。

那是1983年7月31日,汉江肆虐的洪水席卷安康老城区,上世纪80年代以前的房屋,多是低矮的土坯房,百年难遇的洪水如脱缰的野马越过防洪堤,排山倒海般地摧毁房屋、电杆、大树,洪水进城的那一刻,撕心裂肺的哭喊声与风雨声交织在一起,大地为之动容,山川为之哭泣,无数亲人就此阴阳两隔。

达州人可能很难想象1983年安康这场洪水的灾难场面,如果你看过著名作家路遥的小说《平凡的世界》,小说中

孙少平的女友田小霞,就是被一场洪水夺去了生命,小说中对这场洪水有着详细的描写,其灾难场景就是取材于安康的这场洪灾。

洪水过后,安康老城区几乎被夷为平地,位于老城区的单位丧失了办公场所,居民无家可归。

刚刚结束了南江水电站建设的熊绍祥,又投入到安康灾后重建的战斗之中。

虚心好学的他被安康地区水电局高级工程师程琦看中,他一边施工,一边系统学习设计、预算、结构、水电、现场施工管理,在学中干,在干中学。两年多下来,他成了最年轻的工程师,成为安康建筑界全能的复合型人才。今天保存在安康长兴档案室的一捆捆硫酸纸上描成的图纸,有很多都是他亲手绘就的。

亲眼目睹了安康洪灾过后的他,从进入安康市区搞工程的那天开始,他就暗下决心:一定要给安康人建最结实的房子,一定要做良心工程。

从1984年他承接的安康东关电影院劳务承包开始,每一个节点,每一个细节,他都按规范认真完成,得到了合作单位的信任。

机会总是留给有准备的人。1985年承建安康地区水电局住宅楼、安康地区卫生局办公楼,1987年承建安康地委党校住宅楼、安康地区建筑设计院住宅

楼。

可喜呀!可贺呀!才短短两三年时间,不到24岁的熊绍祥就在安康建筑界崭露头角,尽情地展示他的建筑才华,挥洒灿烂的青春岁月。

1992年,全国上下唱响春天的故事。就在这一年,熊绍祥如沐春风,好事连连:组建起了安康地区房屋建设公司;同年,他所承建的安康地区建设银行2号住宅楼,获得陕西省“优良工程”大奖,填补了安康地区历史上无省级优良工程的空白,在安康地区建筑界一炮打响。

随着党和国家支持民营企业发展的政策出台。1995年,熊绍祥以敏锐的眼光,迅速组建成立了安康地区第一家民营建筑企业——安康长兴房屋建设有限公司,自此,“长兴”品牌正式创立。

1983年的洪水对于安康来说是一场灾难,但对于灾后以满腔的热情和悲悯之心投入到灾后建设的熊绍祥来说,却是他实现人生价值的起点,是他事业长足发展的热土,是他实现梦想回报社会的福地。

阿基米德曾说过:给我一个支点,我可以撬起地球。而安康长兴正是熊绍祥事业发展的那个支点。

## 眼光高远 逐浪进取

1995年的安康长兴房屋建设有限公司,坐落在文昌南路的一个小巷里,简陋的三层小楼,十分拥挤。

每一个成功者都不是偶然,但成功者共有的特质就是眼光高远,虽然当时的长兴房建公司身在陋巷,但熊绍祥的眼光已放眼整个安康的建筑产业。

自长兴房屋建设有限公司一成立,他就深深的知道,作为一个有着自主品牌的企业,要有企业自己的灵魂,不能再是小包工队的干法。从那时起,“打造精品、追求卓越”的基因,就被创始人熊绍祥植入长兴建筑的企业基因里。

今天在长兴的荣誉室里,还大量保留着上世纪90年代长兴房建的获奖证书,省级优良工程就有36项,地区级优良工程多达87项。

在今天看来,这一张张证书也许不够精美,但记录着长兴建筑产业一步一个脚印追求卓越的光辉历程。

今天行走在安康的大街小巷,长兴建造已和这个城市产生了密不可分的关系:汉江大桥北头,安康市建设局办公大楼,主管局的这幢办公大楼,长兴房建2007年建造;金州路与西大街交汇处,市新华书店大楼,长兴房建2010年建造;汉江三桥北头,安康市中级人民法院办公楼,长兴房建2012年建造;南环路市人大、政协办公大楼,长兴房建2005年建造,该工程获得安康市建筑行业第一座陕西省最高质量奖——“长安杯”。

(下转第4版)



长兴国际广场小区

摄影/柏在田